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Sažetak: Nasilje me u djecom u suvremenoj znanstvenoj literaturi prepoznaje se kao raširen i ozbiljan 
javnozdravstveni problem s dugoro nim negativnim posljedicama za djecu i mlade koji u njemu sudjeluju. 
Sukladno Bronfenbrennerovoj socijalno-ekološkoj teoriji nasilje me u djecom promatra se kao rezultat 
složene interaktivne me upovezanosti individualnih i kontekstualnih imbenika (obitelj, škola i sl.) i 
ishoda tijekom vremena. Vršnja ko nasilje se pri tom analizira kao grupni fenomen u kojem djeca mogu 
biti angažirana u ulogama, a to su: žrtve, po initelj, aktivni pomo nik, pasivni pomo nik, branitelj i 
promatra . Stoga je cilj ovog rada dati pregled dosadašnjih istraživanja koja su se bavila ulogom 
obiteljskih (kvaliteta interakcija) imbenika u razli itom angažmanu djece u vršnja kom nasilju. 
Pregledom dosadašnjih istraživanja želi se doprinijeti boljem razumijevanju fenomena vršnja kog nasilja, 
a osobito imbenika koji ga predvi aju te mogu biti važno novo polazište za izradu školskih preventivnih 
programa. 

Klju ne rije i: nasilje me u djecom, obiteljske interakcije 

Vršnja ko nasilje odavno je prisutno me u djecom, a danas ovaj fenomen predstavlja  javnozdravstveni 
9) budu i da je utvr eno da ugrožava i fizi ko i mentalno 

). U literaturi postoje brojne definicije vršnja kog nasilja, ali se 
njihovom sintezom (Olweus, 1998; Gini i sur., 2008; Wang i sur., 2009; Bili , 2012; 2013) naj eš e 
definira kao skup izravnih i neizravnih agresivnih ponašanja koje karakterizira nemoralno, namjerno i 
neprijateljsko djelovanje usmjereno na izazivanje tjelesne i/ili emocionalne štete od strane jednog ili više 
u enika koji su realno ili percipirano fizi ki snažniji, odnosno psihološki ili socijalno mo niji, a žrtva je 
nemo na oduprijeti se i sama se obraniti.

Sredinom devedesetih godina 20. stolje a utvrdilo se da  djeca u vršnja kom nasilju osim što mogu biti u 
ulozi po initelja i žrtve, mogu se angažirati i u drugim ulogama, a to su: aktivni pomo nik ( ne inicira 
nasilje, ali se priklju uje inu nasilja i pomaže po initelju), pasivni pomo nik (fizi ki ne sudjeluju u inu 
nasilja, ali bodre po initelja daju i mu podršku pljeskanjem, navijanj
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(zauzimaju se za žrtvu i brane je) i promatra  (promatraju nasilje, ali ne daju podršku ni žrtvi ni 
po initelju) (Salmivalli i sur., 1996; Alajbeg i Kova evi , 2019). Salmivalli (2010) navodi da je najviše 
djece osnovnoškolske dobi u vršnja kom nasilju angažirano u ulozi promatra a (26
pomo nika (20

Vršnja ko nasilje je vrlo kompleksna pojava, te je najbolje objašnjava Bronfenbrennerova teorija 
ekoloških sustava (Bronfenbrenner, 1994) prema kojoj na razvoj i ponašanje djeteta djeluju razli iti 
okolinski sustavi koji su u interakciji. Stoga razli ite uloge djece u vršnja kom nasilju možemo objasniti 
nekim imbenicima koji se nalaze u razli itim sustavima Bronfenbrennerove teorije ekoloških sustava.

Prvo, tu je obiteljsko okruženje (mikrosustav) koje najizravnije djeluje na djetetov razvoj od ranih godina, 
što se odražava na djetetovo ponašanje u kasnijoj dobi (Bronfenbrenner, 1994). U obiteljskom okruženju 
dijete provodi najviše vremena, stje e mnoge važne socijalne i kognitivne vještine, te razvija (dobre ili 
loše) stavove, uvjerenja i vrijednosti (Vasta i sur., 2005). S obzirom da je obitelj dinami ki sustav u kojem 
svaki lan utje e na druge lanove, u ovom radu cilj je dati pregled dosadašnjih istraživanja koja su se 
bavila na inom djelovanja obiteljskog okruženja na djetetovo ponašanje, kako pozitivno, tako i negativno.

Smatra se da u objašnjenju vršnja kog nasilja zna ajnu ulogu ima odnos roditelji dijete. Obitelj je esto 
or sigurnosti i zaštite za djecu, ali ponekad se može dogoditi upravo suprotno. Postoje zaštitni i rizi ni 

imbenici obiteljskih interakcija o kojima ovisi razvoj nasilni kog ponašanja kod djece. „Rizi ni faktori su 
sva ona stanja i okolnosti koja pove avaju vjerojatnost razvoja nekog psihopatološkog procesa, dok 
zaštitni poti u i održavaju zdravi razvoj“ (Vuli  Prtori , 2002). 

Neki od rizi nih obiteljskih faktora koji se povezuju s nasilni kim ponašanjem kod djece su: slaba 
gativan odnos izme u roditelja i djeteta, slaba komunikacija s djetetom, ne 

pružanje podrške djetetu (posebno emocionalne), visok stupanj agresivnosti me u partnerima, 
zlostavljanje i zanemarivanje djeteta i sli no,  dok su neki od zaštitnih faktora: kohezivnost me u 
lanovima obitelji, roditelji su brižni, puni ljubavi, emocionalno topli i dostupni, imaju pozitivnu 

komunikaciju s djetetom, aktivno nadgledaju dijete,  koriste primjerene modele za rješavanje sukoba, te 
pružaju djetetu dovoljno podrške

Obiteljske interakcije prema teoriji roditeljskog prihva anja i odbacivanja Ronalda Rohnera (1975) 

roditeljsko prihva anje (emocionalna toplina, intimnost, bliskost, pružanje podrške, povjerenje i 

prevelika zahtjevnost, kažnjavanje), a roditeljsko prihva anje podrazumijevamo pod kvalitetnim 
nterakcijama (Vuli  Prtori , 2002).

Prihva anje i odbacivanje od strane roditelja 

Na osnovi dimenzija prihva anja i odbacivanja Rohner (1999) opisuje dva tipa roditelja, a to su: 
prihva aju i i odbijaju i roditelji. Prvi tip roditelja su oni koji prihva aju dijete, te mu pokazuju fizi ku 
(npr. grljenje, ljubljenje, tješenje) i verbalnu (npr. pohvala, lijepe rije i o djetetu) ljubav. Takvi roditelji su 
emocionalno topli, razumiju dijete, pružaju podršku, pokazuju mu da ga prihva aju, a svoja o ekivanja 

argumentiraju doprinose stvaranju osje aja ugode kod djeteta što uklju uje i svjesnost djeteta da je 
prihva eno kao osoba (Klarin i er a, 2014).

smanjen osje aj za djetetove fizi ke i emocionalne potrebe (Rohner i sur., 2012). Emocionalno hladni 
roditelji ne pokazuju ljubav i prihva anje, ve  ljutnju i nerazumijevanje, a pred dijete postavl
zahtjeve, a rezultat takvog odnosa je osje aj odba enosti (Klarin i er a, 2014).
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Emocionalna toplina, odgovornost i sigurnost od strane roditelja pozitivno utje u na dje ji razvoj, dok 

odnos s roditeljima percipiraju emocionalno hladnim i nepodržavaju im u ve oj mjeri pokazuju agresiju i 
neprijateljstvo prema vršnjacima, imaju niže samopouzdanje i samopoštovanje (Onyskiw i Hayduk, 200

Kontrola roditelja tako er se povezuje s prihva anjem i odbacivanjem. Pettit i sur. (2001) navode da 
kontrola može biti  bihevioralna i psihološka. Bihevioralna kontrola podrazumijeva roditeljsko ponašanje 
koje je popra eno podrškom i pozitivno se odražava na psihosocijalni razvoj djece, jer roditelji imaju 
aktivnu ulogu u procesu socijalizacije djeteta i usvajanja normi i standarda društveno prihvatljivog  
ponašanja. 

Suprotno bihevioralnoj kontroli, psihološka kontrola odnosi se na negativno roditeljsko ponašanje koje je 
usmjereno na nametljivost, prisilu, te manipulativnu kontrolu dje jeg psihološkog svijeta (Smetana i 
Daddis, 2002; Silk i sur., 2003). Takvim se  ponašanjem roditelja poti e osje aj krivnje ometaju i potrebu 

e, samopoštovanja i osobnog identiteta (Klarin i er a, 2014).

Roditeljsko odbacivanje prethodi razvoju poreme aja u ponašanju kod djeteta i poti e dijete na 
neprijateljsko i agresivno ponašanje, i ukoliko se dijete kontinuirano nasilno ponaša i roditelji mu 
pokazuju sve manje topline i podrške (Vuli  Prtori , 2002). 

U istraživanju 
roditeljsko odbijanje se zna ajno odražava na psihopatološke probleme kod djece, te da je odbacivanje od 
strane roditelja izraženije kod dje aka, dok je kod djevoj ica izraženije prihva anje od strane roditelja.

I u istraživanju u Hrvatskoj (Vuli  Prtori , 2002) utvr eno je da djevoj ice koje percipiraju da ih majka 
odbacuje, tj. da je prema njima gruba ili da ih zanemaruje, doživljavaju i ve i broj depresivni
dok je dje acima zna ajniji odnos s ocem, koji im predstavlja identifikacijski model i oni, za razliku od 
djevoj ica, imaju ve u potrebu za njegovim prihva anjem, stoga je njihova percepcija o evog odbacivanja 
zna ajnija od percepcije djevoj ica, a tim se dje aci više anksiozniji ukoliko primaju više negativnih 
ponašanja od oca.

Djeca pri tuma enju svog odnosa s roditeljima majku opisuju kao brižniju od oca, pomaže im više ali i 
dopušta, te je op enito eš e s njima u svakodnevnim aktivnostima, dok oca više percipiraju kao onog koji 
daje financijsku podršku, koji je autoritativan i koji kontrolira. S majkom mogu otvoreno pri ati o svojim 

. Kritike i negativne poruke upu ene od strane majke djeca lakše prihva aju nego kada ih uputi 
otac. Me utim, o evo odbacivanje je najviše povezano s razli itim oblicima agresivnog, delikventnog i 
ovisni kog ponašanja (Vuli  Prtori , 2002), a prihva anje o
kvalitetnom interakcijom s vršnjacima i negativno s odbijanjem od strane druge djece (Raboteg Šari , 

Onder i Yurtal (2008) navode kako djeca koja su žrtve vršnja kog nasilja kao i po initelji nasilja imaju 
vniju percepciju o svojoj obitelji, a pritom se kod po initelja zna ajnima pokazala neadekvatno 

rješavanje obiteljskih problema i lošija komunikacija me u lanovima obitelji, dok se kod žrtava 
zna ajima pokazala lošija komunikaciju, te nedostatak biheviora

U istraživanju Rajhvajn Bulat i Ajdukovi  (2012) utvr eno je da su po initelji žrtve (provokativne žrtve)  
zna ajno nezadovoljniji obiteljskim interakcijama u odnosu na djecu koja su angažirana samo u ulozi 
žrtve ili po initelja. Smokowski i Kopasz (2005) u svom istraživanju utvrdili su da najviše negativnih 
roditeljskih ponašanja ima u obiteljima djece provokativnih žrtvi, a zatim u obiteljima djece po initelja 
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Roditeljsko ponašanje i uvjeti u kojima dijete odrasta imaju zna ajnu ulogu u razvoju nasilnog ponašanja 
djece, ali i strašljivog obrasca reakcija u oblikovanju udi djeteta, a me u initeljima koji pospješuju 
nasilništvo ili agresiju, vrlo su važni loši uvjeti života u kojima dijete odrasta, te odre eni oblici 

teljskog odgoja, a osobito obiteljski problemi i  teško e (Olweus, 1998).

Privrženost izme u roditelja i djece 

teoriji privrženosti ( iji je osniva  engleski psihijatar i psihoanaliti ar, Bowlby (1969)) uzroci 
nasilnih ponašanja nastaju ve  u najranijem djetinjstvu. Iskustva koja dijete stje e u najranijem djetinjstvu 
utje u na kasniji doživljaj sebe i drugih (Buljan Flander i sur., 2010).  

Ako su roditelji brižni, pažljivi, pružaju djetetu ljubav i na pravi na in odgovaraju na djetetove razvojne i 
mocionalne potrebe, dijete e razviti sigurnu privrženosti, time sebe doživljava kao vrijednu osobu, a 

druge ljude kao pouzdane, predvidive i pozitivne. Nasuprot tome, djeca iji roditelji nisu dosljedni i ne 
odgovaraju zadovoljavaju e  na djetetove potrebe u najranijoj dobi te mu ne pružaju dovoljno pažnje i 
ljubavi, uspostavljaju površan odnos, dijete e razviti nesigurnu privrženosti
privrženosti imaju emocionalne i socijalne poteško e, nisko samopoštovanje, nedostatak samokontr
nesamostalna su te se  ne snalaze u novim situacijama koje im izazivaju neugodu i stres, a u traženju se 
pažnje esto nasilno ponašaju (Buljan Flander i sur., 2010; Velki, 2012).

U dosadašnjim istraživanjima (Nikiforou i sur., 2013) utvr eno je kako je izraženija privrženost djeteta s 
majkom, nego s ocem, jer su majke osjetljivije na potrebe djece i svoje ponašanje prilago avaju ponašanju 
djeteta ime razvijaju sigurnu privrženost. Olweus (1998) isti e kako je u najranijoj dobi iznimno važan  

godini života ostvari sigurne socijalne odnose s majkom, obi no ima i bolje socijalne kompetencije u 
interakciji s vršnjacima, te su op enito sabranija su i man

Šari  (2014) navodi da je u razdoblju puberteta odnos adolescenata s roditeljima da esto 
popra en poja anim sukobima, smanjenom obiteljskom kohezivnoš u i ve im emocionalnim 

Nickerson i sur. (2008) utvrdili su da sigurno privržena djeca pokazuju mnoge pozitivne osobine nego 
djeca iji su odnosi s roditeljima niže kvalitete. Jedna od tih osobina je djetetova
kompetentnost, znatiželjnija su i uspješnija u rješavanju problema. Imaju i bolju socijalnu kompetenciju, 
spremnija su na suradnju, poslušnija, bolje slažu s vršnjacima, rijetko razvijaju emocionalne ili ponašajne 
probleme, a u situacijama vršnja kog nasilja esto se angažiraju u ulozi branitelja.

Stilovi roditeljstva 

Socijalni razvoj djece pod snažnim je utjecajem roditeljskih stavova o odgoju i njihovih odgojnih 
postupaka (Alajbeg i sur., 2018). Postupci koje primjenjuju odre uju djetetov 

Kombinacijom dviju dimenzija roditeljstva (roditeljske topline i roditeljske kontrole)  dolazimo do etiri 
op a stila roditeljstva (autoritativni, autoritarni, popustljivi i ravnodušni) za koja je utvr eno da dovode do 
razli itih ponašanja kod djece (

autoritativni 
roditelji
roditeljski stil ima najpozitivniji u inak na djetetov socijalni razvoj. Djeca takvih roditelja su znatiželjna, 
samouvjerena, akademski uspješna i samostalna.
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rizi nim oblicima 
ponašanja, a uz to autoritativni stil roditeljstva povezan je i s pozitivnim indikatorima psihološke dobrobiti 
adolescenata poput samopouzdanja, zadovoljstva životom, sre om i optimizmom (Raboteg Šari , 2014).

autoritarni roditelji
vrlo zahtjevni, uspostavljaju strogu kontrolu nad ponašanjem svoje djece i prisiljavaju ih na ispunjavanje 
zahtjeva prijetnjama i kažnjavanjem, pa tako njihova djeca ne reagir
postupke zbog ega se lako uzrujaju, udljiva su, te imaju više problemima u ponašanju i pokazuju 
sklonost agresiji ili suprotno tome, povla e se u sebe i postaju nesigurna (Vasta i sur., 2005) zbog ega je 
mogu a njihova izloženost viktimizaciji ili po injenju nasilja (Smokowski i Kopasz, 2005). Curtner
(2000) navodi da je posebno kod djece koja su žrtve nasilja otac sklon kritiziranju djeteta.

Popustljivi ili permisivni roditelji
ljubav prema djetetu i emocionalno su osjetljivi, prihva aju i ohrabruju svoju djecu,  no postavljaju malo 
ograni enja u djetetovom ponašanju, pa su njihova djeca esto impulzivna, nezrela i bez kontrole (Vasta i 

. U dosadašnjim istraživanjima ( 2013) utvr eno je da djeca zbog 
nedostatka kontrole i popustljivosti roditelja pokazuju sklonost neprijateljskom i nasilni kom ponašanju.

I na kraju, etvrti odgojni stil ine ravnodušni roditelji
nadzora, pa tako postavljaju malo ograni enja svojoj djeci, posve uju im manje pažnje i emocionalne 
podrške što rezultira neposluhom djeteta, zahtjevna su, a u interakciji s vršnjacima ne sudjeluju primj

ak i kada su svjesni djetetove agresije, roditelji je esto zanemaruju jer smatraju da 
je samo prolazna faza (Smokowski i Holland Kopasz, 2005), a nedostatak roditeljske topline i pažnje u 
najranijem djetinjstvu pove ava vjerojatnost djetetovog nasilnog ponašanja prema vršnjacima, što je 
posebno izraženo kod dje aka (Olweus, 1998).
tolerantni, ne utvr uju stroge granice zbog nasilni kog ponašanja prema vršnjacima, bra i i o
razina e se djetetove agresivnosti vjerojatno pove ati. Stoga je nužno postaviti jasne granice i pravila u 
ponašanju djeteta, no to se ne smije u initi ili korigirati tjelesnim kažnjavanjem, jer popustljivo ponašanje 
odraslih prema po initelju nasilja ne e pomo i da prevladaju antisocijalne oblike ponašanja.

Obitelji po initelja nasilja esto su problemati ne (Olweus, 1998), a njihovi roditelji uglavnom su hostilni 
i indiferentni prema njima (Bili  i sur., 2012:277). Po initelji obi no odrastaju 
emocionalne topline i kohezije me u lanovima obitelji. Djeca koja ine nasilje esto odrastaju bez jednog 
roditelja (obi no oca) (Espelage i sur., 2000), a njihove majke su depresivne, te slabo uklju ene u 

Klarin (2002) navodi da i roditelji djece žrtava vršnja kog nasilja esto imaju ravnodušan odgojni stil.
Isto kao i kod po initelja nasilja, te žrtava, i djeca po initelji žrtve (provokativne žrtve) nerijetko dolaze iz 

ojima prevladava indiferentan ili autoritaran odgojni stil roditelja, te doživljavaju roditeljsko 
odbacivanje, emocionalnu hladno u, zanemarivanje (posebno od strane majke), roditelji su nedosljedni u 
discipliniranju, te ih esto tjelesno kažnjavaju (Velki, 2012).  U odnosu na djecu koja su angažirana kao 
po initelji nasilja ili žrtve, provokativne žrtve eš e su izložena nasilnom ponašanju izme u roditelja

Ukoliko su sukobi, nesuglasice ili otvorene sva e me u roditeljima este i odvi
se u prisutnosti djeteta razvijaju nesigurne odnose za djecu i povezani su s neprimjerenim ponašanjem 

Pa tako po initelji i provokativne žrtve u e modeliranjem da je nasilje primjeren 
na in rješavanja problema i postizanja cilja, a posebno u situacijama kada procjene nadmo  u odnosu na 
potencijalne žrtve (Bowes i sur., 2009; Velki, 2012).

Treba još napomenuti, da kod djece žrtava vršnja kog nasilja osim što roditelji obi no imaju indiferentan 
koje karakterizira pretjerano me usobno uplitanje u 
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živote lanova obitelji, pa se prema djetetu odnose prezaštitni ki i strogo kontroliraju njegovo ponašanje, 

Roditeljska uklju enost u djetetov život i prezaštitni ki odnos prema djetetu može predstavljati  problem. 
„Takvi roditelji esto izbjegavaju konflikte jer smatraju kako se dijete ne bi moglo s time nositi. No, na taj 
na in ne pružaju svom djetetu primjer prikladnih vještina rješavanja problema. Mnogi roditelji žrtava
postaju previše uklju eni u aktivnosti svoje djece kako bi nadoknadili djetetove nedostatne socijalne 
vještine, a takvo zaštitni ko ponašanje roditelja može biti uzrok i posljedica nasilja me u vršnjacima koje 
doživljavaju njihova djeca“ (Bili  i sur., 2012:272).

Roditelji koji smatraju da im je dijete nesigurno i anksiozno, te vjeruju da se nije u stanju suo iti sa 
sukobima, onemogu uju djetetu da razvije potrebne vještine za rješavanje konflikata me u vršnjacima na 
prikladan na in (Smokowski i Holland Kopasz, 2005).

Optimalno roditeljstvo uklju uje i toplinu i nadzor, jer djeca imaju potrebu osje ati se voljenima i 
prihva enima, ali moraju razumjeti pravila ponašanja koja e n

Kako kod djece koja su u vršnja kom nasilju angažirana kao po initelji, žrtve ili provokativne žrtve, tako i 
kod djece koja su aktivni pomo nici, pasivni pomo nici, branitelji i promatra i
obitelji kako bismo bolje razumjeli razloge njihova angažmana u vršnja kom nasilju. 

Zaklju ak 

Krajnji je cilj ovog rada na temelju dosadašnjih istraživanja dati preporuke za izradu prevencijskih i 
bi se djelovalo na sprje avanje i smanjenje vršnja kog nasilja. Iznimno je 

važno uo iti potencijalnu ulogu u kojoj dijete može biti angažirano u vršnja kom nasilju ili je u toj ulozi 
ve  angažirano te im pružiti odgovaraju u psihosocijalnu pomo . Dakle, važno je naglasiti da nije 
dovoljno pružiti pomo  samo žrtvama i po initeljima, ve  i djeci koja se u vršnja kom nasilju angažiraju u 
drugim ulogama. Jedino kvalitetnom prevencijom djeluje se na otklanjanje problemati nih i pove anje 

našanja (Handler i sur., 2007). Budu i da se dosadašnjim istraživanjima utvrdilo  
kako  kvaliteta obiteljskih interakcija predvi a razli iti angažman djece u vršnja kom nasilju, prevencija 
bi trebala obuhvatiti i edukaciju roditelja od strane stru nih suradnika i u itelja o nezlostavljaju im 
metodama i stilovima odgoja, pružanju podrške djetetu, kvalitetnoj komunikaciji izme u lanova obitelji, 
a posebno komunikaciji izme u roditelja i djece. Roditelje treba educirati o razvoju pozitivne 

om, jer kvalitetnom komunikacijom roditelji razvijaju i bolju privrženost s djetetom te 
savjetovanjima o prosocijalnom ponašanju utje u na razvoj empatije što pridonosi i ve oj moralnoj 
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THE ROLE OF QUALITY OF FAMILY INTERACTIONS ON CHILDREN'S BEHAVIOR IN PEER 
VIOLENCE 

Anna Alajbeg, PhD, lecturer, Faculty of Science 

Sonja Kova evi , PhD, associate professor, Faculty of Humanities and Social Sciences 

mr. sc. Joško Barbir, assistant, Faculty of Humanities and Social Sciences 

Abstract: Peer violence in the contemporary scientific literature is recognized as a widespread and 
serious public health problem with long-term negative consequences for children and young people 
participating in it. According to Bronfenbrenner's social-ecological theory, peer violence is viewed as the 
result of a complex interactive interconnection of individual and contextual factors (family, school, etc.) 
and outcomes over time. Peer violence is analyzed as a group phenomenon in which children can be 
engaged in roles, namely: victims, bullies, active assistants, passive assistants, defenders and bystanders. 
Therefore, the aim of this paper is to provide an overview of the research to date that has addressed the 
role of family (interaction quality) factors in different children's engagement in peer violence. The review 
of research so far seeks to contribute to a better understanding of the phenomenon of peer violence, and in 
particular the factors that predict it, and may be an important new starting point for the design of school-
based prevention programs. 
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